Ingenieurmathematik 1 Studiengang Maschinenbau
Dr. Robert Lang OTH Regensburg

Ubungsblatt 2 - Lésungshinweise
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Aufgabe 2 927 + 16y* — 144 = 0 (%)

a) Durch (x) ist keine Funktion implizit definiert, da fiir manche x € R zwei y-Werte (posi-
tives sowie negatives Vorzeichen) die Gleichung erfiillen.

Fir D = {z € R|1 - 2% > 0} = [-4,4] und Z = R ist durch f : D — Z mit
r—y=f(zr)=34/1—- % eine Funktion definiert, die (x) erfiillt.

b) Direktes Einsetzen der Parametrisierung z(t) = 4 cos(t) und y(t) = 3sin(t) in (*) zeigen,
dass die Gleichung erfiillt ist.
Die Menge der Losungen (x,y) liegen auf einer Ellipse mit Mittelpunkt M = (0,0) und
den Scheiteln S; 5 = (£4,0) und S34 = (0, £3).



Aufgabe 3
a) D=R\(2,4).

b) D = [0, %)
c) D=(-2,2)
Aufgabe 4

a) e Wertebereich f: W =0, 1]
Dies kann man zeigen tiber f(0) =1, f(1) = 0 und der Faktorisierung der Funktion:
flz) =(1—x)- H% Da beide Faktoren streng monoton fallende Funktionen in z
sind, ist auch f(x) streng monoton fallend und der Wertebereich ist gegeben durch

W =[f(1), £(0)] = [0,1].
e Wertebereich von 2f: [0, 2]
e Wertebereich von f%: [0, 1]
e fof:[0,1] = [0,1] mit z — (fo f)(x) ==, dh. fo f=id auf [0,1]

b) Da f : [0,1] — W = [0,1] in den Wertebereich abbildet (Zielbereich ist der gesamte
Wertebereich) und streng monoton (fallend) ist, ist f umkehrbar. Aus der Betrachtung
von f o f folgt, dass f ihr eigenes Inverses (Involution) ist, d.h. f=* : [0,1] — [0, 1] mit
v [ (x) = fl@).

n+x

¢) gn:[—n,1] = [0,1] mit g,(z) = D ——

Aufgabe 5 1V = (0, 00); Umkehrfunktion f=': (0,00) = R, z — f~*(z) = tIn (%) — 2

Aufgabe 6 p:R — R mit p(z) = —5a? + 2z =2 (2 - ).

™

Aufgabe 7 Wegen ihres Bezugs zur Flichenberechnung der Hyperbel werden die nachste-
henden Funktionen auch als Areafunktionen bezeichnet:

e sinh ' :R— R,z sinh ' (z) =In (z+ Va2 +1)

e cosh™ :R— R,z cosh™'(z) = In (z + 2% — 1)
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